



人民日报 评论员文章

坚定不移走中国特色金融发展之路

——论学习贯彻中央金融工作会议精神

金融是国民经济的血脉,是国家核心竞争力的重要组成部分。10月30日至31日,中央金融工作会议在北京举行。习近平总书记出席会议并发表重要讲话,总结党的十八大以来金融工作,分析金融高质量发展面临的形势,部署当前和今后一个时期的金融工作。习近平总书记的重要讲话,高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富,科学回答了金融事业发展的一系列重大理论和实践问题,是习近平经济思想的重要组成部分,是马克思主义政治经济学关于金融问题的重要创新成果,为新时代新征程推动金融高质量发展提供了根本遵循和行动指南。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发,加强对金融工作的全面领导和统筹协调,推动金融事业发展取得新的重大成就。金融在促进经济平稳健康发展、支持打赢脱贫攻坚战、满足人民群众金融服务需求等方面发挥了重要作用,防范化解金融风险攻坚战取得重要阶段性成果,深化金融改革取得重要进展,金融综合实力和竞争力显著增强。目前,我国银行业资产规模位居全球第一,股票、债券、保险规模位居全球第二,外汇储备规模稳居世界第一。在党中央集中统一领导下,金融系统有力支撑经济社会发展大局,为如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标作出了重要贡献。我国金融改革发展取得新的重大成就,根本在于有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

方向决定道路,道路决定命运。在领

导金融工作的实践中,以习近平同志为核心的党中央把马克思主义金融理论同当代中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,努力把推进新时代金融发展规律,持续推进我国金融事业实践创新、理论创新、制度创新,奋力开拓中国特色金融发展之路,取得了重要的实践成果、理论成果。这次中央金融工作会议作了高度概括:“坚持党中央对金融工作的集中统一领导,坚持以人民为中心的价值取向,坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨,坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题,坚持在市场化法治化轨道上推进金融创新发展,坚持深化金融供给侧结构性改革,坚持统筹金融开放和安全,坚持稳中求进工作总基调”。这“八个坚持”,是我们党对金融本质和发展规律认识的进一步深化,必须认真学习领会、坚决贯彻落实。

金融活,经济活;金融稳,经济稳。以习近平同志为核心的党中央立足当代中国实际,奋力开拓的这条中国特色金融发展之路来之不易。实践证明,这是一条前无古人的创新之路,既遵循现代金融发展的客观规律,更具有适合中国国情的鲜明特色,明确了金融工作怎么看、怎么干,既有世界观,又有方法论,构成一个辩证统一的有机整体。在强国建设、民族复兴的新征程上,我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,提高政治判断力、政治执行力,深刻把握金融发展规律,深刻把握金融工作的政治性、人民性,坚定

不移走中国特色金融发展之路。

党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的宏伟蓝图,明确了新时代新征程党的中心任务,围绕着力推动高质量发展、构建高水平社会主义市场经济体制等作出重大部署。保持经济平稳健康发展,一定要把金融搞好。必须充分认识金融在经济社会发展和社会生活中的重要地位和作用,以金融高质量发展助力强国建设、民族复兴伟业。要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,全面贯彻党的二十大精神,加快建设金融强国,全面加强金融监管,完善金融体系,优化金融服务,防范化解风险,坚定不移走中国特色金融发展之路,推动我国金融高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。各地区各部门特别是金融系统要坚持目标导向、问题导向,全面加强党对金融工作的领导,扎实做好重点工作,确保工作部署落实到位。

强国建设、民族复兴的宏伟目标催人奋进,金融发展关系中国式现代化建设全局。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,胸怀“国之大者”,强化使命担当,锐意进取,求真务实,沿着中国特色金融发展之路扎实推进金融高质量发展、加快建设金融强国,为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

(原载11月2日《人民日报》)

以金融高质量发展助力强国建设、民族复兴伟业

——论学习贯彻中央金融工作会议精神

金融高质量发展关系中国式现代化建设全局。在日前举行的中央金融工作会议上,习近平总书记从党和国家事业发展全局的战略高度,部署当前和今后一个时期的金融工作。这次会议明确提出要加快建设金融强国,以金融高质量发展助力强国建设、民族复兴伟业。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央集中统一领导下,我们把防控金融风险放到更加重要的位置,牢牢守住不发生系统性金融风险的底线,把住了发展大势,金融系统有力支撑经济社会发展大局,金融成为推动经济社会发展的重要力量。当前,我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。加快建设金融强国,坚定不移走中国特色金融发展之路,推动我国金融高质量发展,才能为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。做好当前和今后一个时期金融工作,必须牢牢把握推进金融高质量发展这个主题,加快建设中国特色现代金融体系,着力为经济社会发展提供高质量金融服务,全面加强金融监管,有效防范化解金融风险,不断满足经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求,不断开创新时代金融

工作新局面。

党的二十大报告提出“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”,这为优化金融服务指明了方向和目标。近年来,我国金融系统完整、准确、全面贯彻新发展理念,助力加快构建新发展格局,服务高质量发展的能力和效率大幅提升。为经济社会发展提供高质量金融服务,要着力营造良好的货币金融环境,切实加强重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务,货币政策更加注重做好跨周期和逆周期调节,把更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展 and 中小微企业,提高资金使用效率,做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章;着力打造现代金融机构和市场体系,疏通资金进入实体经济渠道,优化融资结构,完善机构定位,打造规则统一、监管协同的金融市场,完善中国特色现代金融企业制度;着力推进金融高水平开放,坚持“引进来”和“走出去”并重,稳步扩大金融领域制度型开放,确保国家金融和经济安全。

防范化解金融风险特别是防止发生系统性金融风险,是金融工作的根本性任务。以全面加强监管、防范化解风险为重点做好金融工作,就要认真落实中央金融工作会议作出的工作部署,切实提高金融监管有效性,依法将所有金融活动全部纳入监管,及时处置中小金融机构风险,建立防范化解地方债务风险长效机制,促进金融与房地产良性循环,维护金融市场稳定运行。防范化解金融风险,要把把握好权和责的关系,健全权责一致、激励约束相容的风险处置责任机制;把握好快和稳的关系,在稳定大局的前提下把握时度效,扎实稳妥化解风险,坚决惩治违法乱纪和腐败行为,严防道德风险;对风险早识别、早预警、早暴露、早处置,健全具有硬约束的金融风险早期纠正机制。

金融是国家重要的核心竞争力,金融安全是国家安全的重要组成部分,金融制度是经济社会发展中重要的基础性制度。新征程上,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记重要讲话精神,在中央金融工作会议上的重要讲话精神指引下,全面加强金融监管,防范化解金融风险,不断满足经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求,不断开创新时代金融工作新局面。

工作会议作出的工作部署,切实提高金融监管有效性,依法将所有金融活动全部纳入监管,及时处置中小金融机构风险,建立防范化解地方债务风险长效机制,促进金融与房地产良性循环,维护金融市场稳定运行。防范化解金融风险,要把把握好权和责的关系,健全权责一致、激励约束相容的风险处置责任机制;把握好快和稳的关系,在稳定大局的前提下把握时度效,扎实稳妥化解风险,坚决惩治违法乱纪和腐败行为,严防道德风险;对风险早识别、早预警、早暴露、早处置,健全具有硬约束的金融风险早期纠正机制。

金融是国家重要的核心竞争力,金融安全是国家安全的重要组成部分,金融制度是经济社会发展中重要的基础性制度。新征程上,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记重要讲话精神,在中央金融工作会议上的重要讲话精神指引下,全面加强金融监管,防范化解金融风险,不断满足经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求,不断开创新时代金融工作新局面。

(原载11月3日《人民日报》)

不断开创新时代金融工作新局面

——论学习贯彻中央金融工作会议精神

“当前和今后一个时期,做好金融工作必须坚持和加强党的全面领导”,日前举行的中央金融工作会议强调“加强党中央对金融工作的集中统一领导,是做好金融工作的根本保证”,并就加强对金融工作的全面领导提出明确要求。金融系统要切实把握思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,切实提高政治站位,胸怀“国之大者”,强化使命担当,不断开创新时代金融工作新局面。

中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。新时代我国金融改革发展取得新的重大成就,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导。这次会议深刻总结新时代党领导金融工作取得的实践成果、理论成果,高度概括坚定不移走中国特色金融发展之路的“八个坚持”,排在首位的就是“坚持党中央对金融工作的集中统一领导”。新征程上,加强对金融工作的全面领导,把我们的政治优势和制度优势转化为金融治理效能,才能确保金融事业始终沿着正确的方向前进。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,认真落实中央金融工作会议部署,完善党领导金融工作的体制机制,发挥好中央金融委员会的作用,做好统筹协调把

关;发挥好中央金融工作委员会的作用,切实加强金融系统党的建设;发挥好地方党委金融委员会和金融工委的作用,落实属地责任。要深刻把握金融工作的政治性、人民性,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,把以人民为中心的价值取向贯穿到做好金融工作的全过程和各方面,不断满足经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求。

作为国家核心竞争力的重要组成部分,金融关系中国式现代化建设全局。金融活,经济活;金融稳,经济稳。经济兴,金融兴;经济强,金融强。经济是肌体,金融是血脉,两者共生共荣。要完整、准确、全面贯彻新发展理念,充分认识金融在经济社会发展和社会生活中的重要地位和作用,把金融服务实体经济作为根本宗旨,加快建设金融强国,坚定不移走中国特色金融发展之路,推动我国金融高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。要切实把握维护金融安全作为治国理政的一件大事,以全面加强监管、防范化解风险为重点,坚持稳中求进工作总基调,统筹发展和安全,牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。

过硬、能力过硬、作风过硬标准,锻造忠诚干净担当的高素质专业化金融干部队伍。要在金融系统大力弘扬中华优秀传统文化,坚持诚实守信,以义取利、稳健审慎、守正创新、依法合规。要加强金融法治建设,及时推进金融重点领域和新兴领域立法,为金融业发展保驾护航。要积极主动担当作为,坚持目标导向、问题导向,扎实做好金融监管,防范化解金融风险,推动金融高质量发展等重点任务,确保工作部署落实到位。要以金融的政治建设为统领全面加强党的各方面建设,推动形成全面从严治党氛围,以高质量党建引领金融高质量发展,为金融业健康发展提供坚强政治保障。

中国式现代化是前无古人的开创性事业,做好新时代金融工作使命光荣、责任重大。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,把中央金融工作会议会议精神落到实处,以奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任意识推进金融高质量发展,不断开创新时代金融工作新局面,不断谱写中国式现代化建设新篇章。

(原载11月4日《人民日报》)

从转战陕北中感悟调查研究之道

黄道培

调查研究是我们党的优良传统,是全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容,也是习近平总书记对全党同志的一贯要求。总书记多次强调调查研究的极端重要性,指出:“调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功。”学习我们党在不同历史时期如何运用这个传家宝,对于我们大力弘扬党的光荣传统和优良作风,在主题教育中做好调查研究工作,具有十分重要的意义。

我们党成立后,把调查研究作为重要的领导方法和工作方法。尤其是大革命时期和土地革命战争时期,毛泽东同志通过大量的调查研究,写出了《湖南农民运动考察报告》《寻乌调查》《兴国调查》等经典论著。他于1930年5月在《反对本本主义》中旗帜鲜明地指出:“没有调查,没有发言权”。延安时期,中国共产党对调查研究有了更为深刻的认识,要求从客观存在的事实出发、从实际出发,而非从本本出发,大兴调查研究之风。1941年,中共中央发出《关于调查研究的决定》《关于实施调查研究的决定》,调查研究作为党的一项重要工作制度被确立下来,并得到全面深入的贯彻执行。1947年3月,国民党军进攻延安,毛泽东、周恩来率中央纵队800多人,离开延安,开始了转战陕北的伟大历程。陕北转战,酷似长征。党中央辗转行军,大迂回运动,在强大敌人紧逼追击下跋山涉水、栉风沐雨;在千山万壑中领着敌军从一个沟壑转移到另一个沟壑。有时,两军相距仅四五里路,有时仅隔一个山头。即使在这样与敌人周旋的危急时刻,党中央也随时随地注重运用调查研究这个传家宝,贯彻党的群众路线,保持与群众的血肉联系。回顾这段历程中关于调查研究的几个故事,能够更加深刻地理解党的调查研究这一优良传统,更好做好调查研究工作。

毛主席站在板凳上看戏

从1947年3月18日中央前委机关撤离延安,至1948年3月23日东渡黄河,党中央转战陕北历时超过1年。这一年中,在王家湾住58天、小河镇住46天、朱官寨住29天、神泉堡住52天、杨家沟住64天,还有住一两天的地方,总共在40多个村庄住过。即使处于这样极其危险和极端困难的情况下,毛泽东、周恩来等党的领导也想方设法到地方和基层部队开展调查研究。

佳县,是《东方红》的故乡,也是毛泽东率党中央转战陕北时生活、战斗过100天的地方。他们先后在曹家庄、梁家岔、朱官寨、神泉堡等14个地方居住过。这整整100天,是扭转中国乾坤、决定中华民族命运的100天。毛泽东在梁家岔村的窑洞里,亲自指挥了著名的沙家店战役,使中国人民解放军从战略防御转入了战略进攻。正如周恩来说的:“毛主席在世界上最小的司令部里,指挥了世界上最大的人民解放战争。”在佳县期间,毛泽东颁布了《中国土地法大纲》,重新修订颁布了《三大纪律八项注意》的训令,起草并发表了《中国人民解放军宣言》等重要文献,第一次提出了“打倒蒋介石,解放全中国”的口号。就是在这样与敌周旋、居无定所、公务繁重的情况下,他还想方设法挤出时间到基层调查研究。

1947年10月,毛泽东住在神泉堡期间,用半个月时间到佳县调研。他先后与县领导干部谈话,了解土改情况,参观峪口纸厂,了解生产情况。他还到白云山参观寺庙、看庙会。每天,他通过骑兵送来的文件了解国内外大事,起草给前线指挥员的电文,指挥全国的战场。

即使处于战争期间,毛泽东到佳县调研时,也要求随行人员不能太多,仅带上警卫班和必要的工作人员。在这次调查研究中,毛泽东与人民群众的鱼水深情体现得淋漓尽致。

在佳县县城,毛泽东一边向县委书记张俊贤了解胡宗南部队占领佳县后的损失情况,一边兴致勃勃地参观市场,查看战后县城各项工作的恢复情

况。当看到街边到处摆着煮熟的羊肉、羊杂碎时,他悄悄对随行的汪东兴说:“咱们也吃些?”县委书记听说了后连忙阻止,说:“这里的羊杂碎吃不得,你们仔细看看,这锅里还漂着羊粪呢!”

毛泽东一听这话笑了,说:“羊吃草长大,羊粪不过是羊消化过的草,煮熟了吃点没有关系。”说罢,笑着离开羊圈踱步,向前走去。

峪口纸厂生产马兰纸,这种纸以边区随处可见的毛兰草为原料生产。尽管这种纸印刷适性差,纸张不仅厚薄不均还有残洞,但它印刷装订的书也很粗陋,但马兰纸有效解决了陕甘宁边区纸张短缺的问题。毛泽东详细询问马兰纸的原料供应、生产量和价格,工人半工半农的生产方式也引起了他的浓厚兴趣。

最令人震惊的一幕发生在庙会上。毛泽东和随行人员逛庙会时,正赶上佳县群众剧团演出山西梆子《三关排宴》。这出取材于宋朝杨家将的戏引起了他的兴趣。随行人员让他到前排看,他不肯,说他个子高,把前面的老乡挡住看不清,就一直坐在后排。可戏台下人山人海,他坐在后排根本看不见,于是他干脆站在板凳上看完了整出戏。看完后他还高兴地给剧团题词“与时俱进”。

县委书记张俊贤邀请毛泽东给县委题词,可当时县委物资极度缺乏,竟然找不出像样的纸张。无奈之下,张俊贤只好请人到商店买来一块漂白布,请毛泽东欣然写下:“站在最大多数劳动人民的一面”。这是毛泽东一生中唯一一次给一个县委题词。

周副主席指导节约粮食

在转战陕北期间,各部队的粮食供给十分困难,连党中央直属支队也是这样。住在朱官寨时,毛泽东、周恩来和大家一起,每天只能吃两顿黑豆饭,吃的菜就是在荒山坡里挖来的野菜。

为了解决粮食供给问题,周恩来副主席专程到基层调研。他一方面指示部队和边区政府共同抽调骡马、毛驴到更远的地方筹粮,一方面也和同志们一起想办法节约主食。

周恩来对支队领导说:“粮食问题是个非常重要的问题,首先是吃饭问题,还有一个营养问题。吃不饱、营养不足,是要影响战斗力的。你们考虑一下是否花钱买些羊肉或活羊改善一下生活。”他专门给大家仔细分析:“因为缺少油水,粮食就吃得很多。现在是个黑豆煮着吃,嚼不动,不好消化,营养也太单调。你们看是不是搞些羊肉与黑豆一起煮,这样饭菜都有了,营养好一些,还能把粮食节省一点。”

大家都觉得这是一个好办法。第二天,黑豆煮羊

肉飘着肉香,让好久不见肉腥的官兵食欲大增,大家吃得分外香甜。饭吃完一算账,平日每顿吃的黑豆的份量再加一只20多斤重的肥羊一起煮出来的饭吃得精光,不但没有省下粮食,还赔了一只羊。司务长的眼睛都瞪大了。

好在羊还有,第二天再试一试。上午一顿黑豆量还保持不变,再加一只羊一起煮来吃,结果吃得香喷喷的又是精光。

晚上一顿照旧,这下吃不动了,剩下三分之一。吃肉能够省粮,周副主席的建议确实有效。支队领导和行政处的同志们商量,在粮食供应不足的情况下,可根据支队财力适当增加肉食,一来节约粮食,二来增加营养。

第三天,周恩来专程来支队给全体人员讲战争形势。讲话前,他特意向大家:“这两天伙食改善了一下,我听说你们都吃饱吃少了?”在场的官兵哈哈大笑,热烈鼓掌。

牲口的粪便也不是小事

在转战陕北期间,党中央直属支队每到一地,必定帮群众做好事,与群众结下了鱼水深情。在朱官寨住的29天里,官兵们帮助老乡干活,打扫村内外卫生,平整道路,把少先队员组织起来识字唱歌;部队医生主动给老乡们看病……老乡们都说,要不是打仗,难得有机会住这么多解放区,真希望大家在朱官寨多住一些日子。官兵们则说,占住了老乡这么多孔窑洞,给老乡们带来许多麻烦,我们要多给老乡做好事!

离开朱官寨前,支队召开政治工作会,专门布置大家要进行群众工作的调查并挨家挨户征求群众意见,并将意见收集后逐级上报。大家到百姓家中收集到的意见,都是对解放区的赞誉,但也有有人提到,有几户人家提了这样一件事:解放军把牲口集中在几家喂养,这好像有点……

支队直属大队总支委员会对此十分重视,详细分析老百姓的想法。大家分析来分析去,从老乡们说这话的口气判断,估计是他们认为,牲口在这几家喂养,等解放军走了后,牲口留下的粪便就归这几家作了肥料。总支委员会认为,这件事一定要妥善处理,并将群众工作检查结果向支队政治部作了汇报,政治部认为总支的工作做得不错,并要求其他大队参照直属大队的办法进行群众工作检查。

直属大队专门为牲口粪便的处理问题与村长商量。最后大家一致认为,将牲口粪便集中后由村长统一分配给各户老乡,是一个符合老乡愿望的办

法。第二天,直属大队将现有的粪便组织人力集中到村长指定地点,老乡们高兴地领到了自家那份粪便,对直属大队的这个办法纷纷叫好。

汪东兴在当天的日记中详细记载了这件事粪肥的事情,并特意写下了这样一句话:“一件小事,却是一次军民关系、群众观点的体现。”

“江山就是人民,人民就是江山。”这一句沉甸甸的话,是无数共产党人用千百万为民服务的小事、实事构筑而成的信仰。回味党中央转战陕北中这几件调查研究的故事,我们深深感受到其中的为民情怀和扎根群众、基层的工作作风,这也生动说明了,始终保持党同人民群众的血肉联系,是党从胜利走向胜利的力量源泉。这几个故事也说明,调查研究是一种能力,也是一种态度,更是一种作风。做好调查研究,方法固然重要,更重要的是要厚植为民情怀,必须把人民装在心中,想人民之所想,急群众之所急,掌握调查研究的主动权,自觉抓住老百姓最盼、最急、最优的问题,用脚步丈量民情,确保调研的过程成为把人民立场落实到各项决策部署和实际工作之中的过程,成为密切联系群众、不断造福人民、推动事业发展的过程,从而真正做到习近平总书记所说的:“必须把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。”

(作者系市委宣传副部长,市社科联党组书记、主席)